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 अांक 120 

 
 
 

1. सूची - i को सूची- ii से शर्लाइए तथा नीचे ददए गए कूट का 
उपयोग करत ेहुए सही उत्तर का चयन कीक्जए  

सूची- i    सूची- ii 
नदी    उत्पवत्त स्थान 

(A) साबी    (i) गोगुन्दा की पहाद़ियाां 
(B) बे़िच    (ii) सेिर की पहाद़ियाां 
(C) काांतली  (iii) ददिेर 

(D) कोठारी  (iv) खण्डेला की पहाद़ियाां 
कूट- (A) (B) (C) (D) 

(A)     ii    iv       i  iii 
(B)      iii      iv    i  ii 
(C)  ii       i  iv  iii 
(D)  iv      i  ii  iii 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

2. बीसलपुर बााँध का शनर्ामण दकस िर्म र्ें पूणम हुआ? 

(A) 1999 
(B) 1996 
(C) 1992 
(D) 1989 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

 

3. 'लेिा तालाब' नार्क िर्ामजल सांग्रहण सांरचना दकस क्जले र्ें 
क्स्थत है? 

(A) कोटा 
(B) बाराां 
(C) बूांदी 
(D) भीलिा़िा 
(E) अनुत्तररत प्रश्न  

 

4. दकस जलिायु प्रदेि र्ें सिाना तुल्य िनस्पशत पाई जाती है?  

(A) Aw 
(B) BShw 
(C) BWhw 
(D) Cwg 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

5. शनम्नशलक्खत र्ें से कौन सी िनस्पशत प्रशतरोधक क्षर्ता बढाने र्ें 
उपयोगी है? 

(A) ब्राह्मी 
(B) अजुमन 

(C) ग्िारपाठा 
(D) अश्वगांधा 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

6. राष्ट्रीय बीजीय र्साला अनुसांधान कें द्र क्स्थत है- 

(A) तबीजी, अजर्ेर र्ें 
(B) दगुामपुरा, जयपुर र्ें 
(C) र्ांडोर, जोधपुर र्ें 
(D) सेिर, भरतपुर र्ें 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

7. िे खशनज क्जन र्ें राजस्थान का देि र्ें एकाशधपत्य है- 

(A) ताऱ्िा, िुलेस्टोनाइट, ग्रेनाइट, सांगर्रर्र 

(B) जेस्पार, ताऱ्िा, फेल्सपार, क्जप्सर् 

(C) जेस्पार, ताऱ्िा, पन्ना, बुलेस्टोनाइट 

(D) जेस्पार, ताऱ्िा, सांगर्रर्र, सीसा - जस्ता 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

8. दकस विधानसभा चुनाि र्ें राजस्थान विधानसभा की सदस्य 

सांख्या 184 स ेबढाकर 200 की गई? 

(A) छठा 
(B) सातिाां 
(C) चौथा 
(D) पाांचिाां 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

9. जोधपुर का प्रशसद्ध पयमटन स्थल 'जसिांत थ़िा' का शनर्ामण 

दकसने कराया? 

(A) जसिांत शसांह 

(B) सरदार शसांह 

(C) उम्र्ेद शसांह 
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(D) जुझार शसांह 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

10. शनम्नशलक्खत र्ें से कौनसा राष्ट्रीय राजर्ागम जयपुर एिां टोंक से 
होकर गुजरता है? 

(A) NH-12(नया नांबर 52) 

(B) NH-3(नया नांबर 44) 

(C) NH-76(नया नांबर 27) 

(D) NH-186A(नया नांबर 158) 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

11. शनम्नशलक्खत र्ें से दकस दगुम को 'र्यूरध्िज गढ' भी कहा जाता 
है? 

(A) र्ेहरानगढ दगुम 
(B) सोनारगढ दगुम 
(C) गागरोन दगुम 
(D) रणथम्भौर दगुम 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

12. झालरापाटन (झालािा़ि) का सूयम र्ांददर शनशर्मत दकया गया था- 
(A) अणोराज द्वारा 
(B) नागभट्ट दद्वतीय द्वारा 
(C) बप्पारािल द्वारा 
(D) पथृ्िीराज दद्वतीय द्वारा 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

13. सूफी िेख हर्ीददु्दीन नागौरी का जन्र् हुआ था: 
(A) नागौर र्ें 
(B) ददल्ली र्ें 
(C) टोंक र्ें 
(D) खुरासान र्ें 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

14. 'बीठू र्ेहा के रीिाल'े र्ें दकसके िीरतापूणम कायों का िणमन है? 

(A) गोगाजी  
(B) रार्देिजी 
(C) तेजाजी 
(D) ह़िबूजी 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

15. 'रागर्ाला' दकसके द्वारा रची गई है? 

(A) पुांडरीक विट्ठल 

(B) कुम्भा 
(C) उस्ताद चााँद खान 

(D) पांदडत भािभट्ट 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

16. रािण हत्था दकस प्रकार का िाद्य यांत्र है- 

(A) तत ्

(B) सुवर्र 

(C) अिनद्व 

(D) घन 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

17. शनम्नशलक्खत र्ें स ेराजस्थान का कौनसा क्जला 'कानन र्ेला' 
से सांबांशधत है- 

(A) टोंक  

(B) करौली 
(C) बा़िर्ेर 

(D) उदयपुर 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

 

18. दकस िर्म र्ें, राजस्थान की पहली हस्तशिल्प नीशत जारी की 
गई? 

(A) 2018 
(B) 2021 
(C) 2022 
(D) 2019 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

 

19. अशधकाांि साांस्कृशतक गशतविशधयाां जयपुर र्ें सम्पन्न होती है?  

(A) नाहरगढ दकले र्ें 
(B) सेन्रल पाकम  र्ें 
(C) शसटी पैलेस र्ें 
(D) जिाहर कला केन्द्र र्ें 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

 

20. राजस्थान के सांदभम र्ें 'पचिेदा' क्ट्या है? 

(A) जूटपट्टी  
(B) कच्ची शर्ट्टी के क्खलौने 

(C) र्ोटी सूती िॉल 

(D) हस्त शनशर्मत कागज 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

21. भील जनजाशत र्ें 'पेय पदाथम' हेतु दकस िकृ्ष/पौधे का अशधक 

उपयोग दकया जाता है? 

(A) अांगूर 

(B) आर् 

(C) खेज़िी 
(D) र्हुआ 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

22. 'राजस्थान रोल इन द स्रगल्स ऑफ 1857' दकसने शलखा है? 

(A) नाथूरार् ख़िगाित 

(B) आई.टी. वप्रचाडम 
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(C) सी. एल. सोबसम 
(D) एर्.एस. जैन 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

   

23. शनम्न शलक्खत कथनों र्ें स ेकौनसा/कौनसे कथन चीरिा 
शिलालेख के बारे र्ें सही है? 

(i) यह 1273 ई. र्ें सांस्कृत भार्ा र्ें उत्कीणम है। 
(ii) रत्नप्रभसूरी इसके प्रिक्स्तकार थे। 
(iii) इसके शिल्पी देल्हण थे। 
(iv) अक्ग्न कुण्ड स ेउत्पन्न राजपूतों का इसर्ें उल्लेख है। 
(A) (i), (ii) और (iv) 

(B) (i), (ii) और (iii) 

(C) (ii), (iii) और (iv) 

(D) (i), (ii), (ii) और (iv) 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

24. पथृ्िीराज चौहान ततृीय का सर्कालीन चन्देल िासक कौन 

था? 

(A) जयचन्द 

(B) र्हेन्द्र िर्ाम 
(C) परर्ददम देि 

(D) यिोिर्ाम 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

25. शनम्नशलक्खत र्ें दकसने राजस्थान, राजसी िासक िगम के शलए 

पथृक शिक्षा सांस्थान आिश्यकता पर बल ददया? 

(A) कनमल लोच 

(B) लॉडम लैंसडाऊन 

(C) कैप्टन िाल्टर 

(D) लॉडम र्ेयो 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

 

26. शनम्न र्ें से कौन से िासक ने अकबर स ेिैिादहक सांबांध 

स्थावपत नहीां दकये? 

(A) आर्ेर के भारर्ल  

(B) जैसलर्ेर के रािल हरराय 

(C) रणथम्भौर के राि सुजमन हा़िा  
(D) बीकानेर के राि कल्याणर्ल 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

27. बच्छाितों, रार्पुररया, गुलेच्छा, सेदठया की हिेशलयाां राजस्थान 

र्ें कहााँ क्स्थत है? 

(A) जैसलर्ेर 

(B) सीकर 

(C) जोधपुर 

(D) बीकानेर 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

28. राजस्थान का भौगोशलक क्षेत्रफल दकतना है? 

(A) 3,32,339 िगम दकलोर्ीटर 

(B) 3,42,239 िगम दकलोर्ीटर 

(C) 3,39,339 िगम दकलोर्ीटर 

(D) 3,43,439 िगम दकलोर्ीटर 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

29. लोकनतृ्य 'अक्ग्न' सम्बक्न्धत है 

(A) गराशसया जनजाशत से 
(B) काऱ्ि सम्प्रदाय से 
(C) जसनाथी सम्प्रदाय 

(D) भील जनजाशत से 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

30. िह स्थान, क्जसे 'प्राचीन भारत का टाटानगर' कहा जाता है- 

(A) शतलिा़िा 
(B) नगरी 
(C) रैढ 

(D) नशलयासर 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

     

31. 1948 र्ें दकन चार देिी ररसायतों को शर्ला कर र्त्स्य सांघ का 
शनर्ामण दकया गया? 

(A) जोधपुर, जयपुर, बीकानेर, कोटा 
(B) उदयपुर, बााँसिा़िा, डूांगरपुर, प्रतापगढ 

(C) िाहपुरा, दकिनगढ, झालािा़ि, करौली 
(D) अलिर, भरतपुर, धौलपुर, करौली 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

32. 'राजस्थान केसरी' सर्ाचार पत्र का प्रकािन दकसने प्रारम्भ 

दकया? 

(A) विजय शसांह पशथक  

(B) हररभाऊ उपाध्याय 

(C) केसरी शसांह बारहठ 

(D) अजुमन लाल सेठी 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

33. र्ुगल सम्राट की आज्ञानुसार राजपूताना र्ें िाही पदाशधकाररयों 
द्वारा जारी दकय ेजाने िाले कागजात कहलाते थे:- 

(A) खरीता 
(B) र्न्सूर 

(C) फरर्ान 

(D) हस्बुल हुक्ट्र् 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 
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34. सार्ाक्जक सुधारक गोविन्द गुरू का जन्र् हुआ? 

(A) जर्ीांदार पररिार र्ें 
(B) बांजारा पररिार र्ें 
(C) दकसान पररिार र्ें 
(D) पांदडत पररिार र्ें 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

35. राजस्थान र्ानि अशधकार आयोग के बारे र्ें अधोशलक्खत 

कथनों को पदढए- 

(A) आयोग र्ानि अशधकारों के उल्लघन र्ें स्ितः ही जााँच प्रारांभ 

कर सकता है। 
(B) दकसी पीद़ित की ओर से दकसी अन्य व्यवि द्वारा आयोग को 
प्रस्तुत अजी पर आयोग जााँच प्रारांभ कर सकता है। 
सही कूट का चयन कीक्जए- 

(A) केिल कथन (A) सत्य है 

(B) केिल कथन (B) सत्य है (केिल 

(C) केिल कथन (A) ना ही (B) सत्य है 

(D) दोनो कथन सत्य है 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

36. अलाउद्दीन क्खलजी और र्ेिा़ि िाशसयों के बीच शचत्तौ़िगढ की 
घेराबांदी दकस िर्म हुई थी? 

(A) 1567 
(B) 1303 
(C) 1534 
(D) 1467 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

37. शनम्न से कौनसा (अनुच्छेद-प्रािधान) युग्र् गलत है? 

(A) अनुच्छेद 161- राज्यपाल की क्षर्ादान की िवि 

(B) अनुच्छेद 167- र्ुख्यर्ांत्री के कत्तमव्य 

(C) अनुच्छेद 213- अध्यादेि प्रख्यावपत करने की राज्यपाल की 
िवि 

(D) अनुच्छेद 165- राज्यपाल का वििेर् अशभभार्ण 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

38. राजस्थान उच्च न्यायालय के र्ें स ेकौन राजस्थान सरकार र्ें 
राज्यर्ांत्री के आसीन रहे है। 
(A) जक्स्टस र्ोहम्र्द यासीन 

(B) जक्स्टस सूरज नारायण डीडिाशनया 
(C) जक्स्टस फारूख हसन 

(D) जक्स्टस दरार् र्ीणा 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

39. शनम्नशलक्खत र्ें स ेकौन सा जैन त्यौहार नहीां है? 

(A) दिलक्षण पिम 
(B) र्हािीर जयांती 

(C) सुगांध दिर्ी पिम 
(D) ब़िी सातर् 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

    

40. राजस्थान सशचिालय पुनगमठन सशर्शत (1969) के अध्यक्ष थे? 

(A) र्ोहन र्ुकजी 
(B) र्ांगत राय 

(C) एस.डी. उज्जिल 

(D) बी. र्ेहता 
(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

41. 10 sq. mm. के नॉशर्नल कां डक्ट्टर क्षेत्र के 1.1 kV XLPE 

इांसुलेटेड शसांगल कां डक्ट्टर अल्युर्ीशनयर् केबल के शलए करेंट 
रेदटांग (जर्ीन र्ें) क्ट्या है? 

(A) 55 A 
(B) 50 A 
(C) 45 A 
(D) 40 A 

(E) अनुत्तररत  

   

42. कर् िोल्टेज उपरकरणों (440V) पर र्ेगर टेस्ट करने के 
शलए पयामप्त िोल्टेज रेदटांग है: 
(A) 1000 V 
(B) 1500 V 
(C) 2000 V 
(D) 500 V 

(E) अनुत्तररत  

  

43. िेररएबल दिक्ट्िेंसी ड्राइि का उपयोग करन ेसे उपकरण 
को शनम्नशलक्खत र्ें स ेकौन सा लाभ होगा? 

(A) र्ोटर के कां पन र्ें िवृद्ध 

(B) बेल्ट, शगयर और पुली की टूट-फूट र्ें िवृद्ध 

(C) उपकरण के जीिन-काल र्ें कर्ी 
(D) रखरखाि की लागत र्ें कर्ी 
(E) अनुत्तररत  

  

44. 10m x 4m आकार का एक कर्रा 150 W के दस लैम्पस 
द्वारा प्रकाियुि दकया जाना है। प्रत्येक लैम्प का MSCP 300 
है। दडप्रीसीएिन फैक्ट्टर=0.8 और यूदटलाइजेिन फैक्ट्टर= 0.5 
र्ानें। फ़िम (लगभग) पर उत्पाददत औसत प्रकाि दकतना 
होगा? 

(A) 200.6 lux 
(B) 500.8 lux 
(C) 250.2 lux 
(D) 294.3 lux 

(E) अनुत्तररत  
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45. शनम्नशलक्खत कथनों को पढें और सही विकल्प चुनें। 
(i) शसांक्रोनस र्ोटर र्ें इस्तेर्ाल होने िाले िॉटम वपच िाइांदडांग 
विकृत हार्ोशनक्ट्स को कर् करता है। 
(ii) शसांक्रोनस र्ोटर र्ें इस्तेर्ाल होने िाले िॉटम वपच िाइांदडांग 
के शलए कर् ओिरहेंग कॉपर की जरूरत होती है, इसशलए ये 
सस्त ेहोत ेहैं। 
(A) (i) सही है और (ii) गलत है 

(B) (i) गलत है और (ii) गलत है 

(C) (i) सही है और (ii) सही है 

(D) (i) गलत है और (ii) सही है 

(E) अनुत्तररत  

  

46. शनम्नशलक्खत र्ें से कौन सा िॉटम सदकम ट सबस ेखतरनाक 
है? 

(A) लाइन टू लाइन िॉटम सदकम ट 

(B) डेड िॉटम सदकम ट 

(C) लाइन टू ग्राउां ड िॉटम सदकम ट 

(D) लाइन टू लाइन और ग्राउां ड िॉटम सदकम ट 

(E) अनुत्तररत  

  

47. एक राांसशर्िन लाइन र्ें, यदद बूस्टर राांसफार्मर का 
उपयोग दकया जाना है, तो अशधर्ाशनत स्थान क्ट्या होगाः- 
(A) प्रापक छोर पर 

(B) र्ध्यिती ती वबांद ुवबांद ुपर पर 

(C) प्रेर्ण छोर पर 

(D) लाइन र्ें कहीां भी 
(E) अनुत्तररत  

  

48. उच्च िोल्टेज अनुप्रयोगों के शलए प्रयुि इन्सुलेटर का दकस 
चीज़ का परीक्षण दकया जाता है। 
(A) पािर आिवृत्त परीक्षण 

(B) आिेग परीक्षण 

(C) उपरोि A और B दोनों 
(D) उपरोि र्ें स ेकोई नहीां 
(E) अनुत्तररत  

  

49. विदयुत रोधी पदाथम की परािैद्युत सार्थ्यम शनम्नशलक्खत र्ें 
से शनभमर करती है: 
(A) अनुप्रयुि िोल्टेज के स्िरूप पर 

(B) परािदयुत पदाथम र्ें अपूणमता पर 

(C) दबाि, तापर्ान और आद्रमता पर 

(D) उपरोि सभी 
(E) अनुत्तररत  

  
 
 
 

50. 2F कैपेशसटर र्ें होने िाली ऊजाम ज्ञात करें? 

(A) 8.6 kJ 
(B) 64 kJ 
(C) 64J 
(D) 4J 

(E) अनुत्तररत  

  
 

51. ददए गए कथनों र्ें से जलविद्युत उत्पादन प्रणाली के सांबांध 
र्ें सही विकल्प चुनें । 
कथन I : सजम टैंक का र्ुख्य कायम पेनस्टाक र्ें पानी के टांकण 
प्रभाि को कर् करना है। 
कथन II : पेनस्टाक, प्रिेि दक्रया स ेऔर फोरबे स ेटरबाइन तक 
पानी लेने के शलए एक नाली प्रणाली है। 
(A) (i) सही है, (ii) सही है 

(B) (i) गलत है, (ii) गलत है 

(C) (i) गलत है, (ii) सही है 

(D) (i) सही है, (ii) गलत है 

(E) अनुत्तररत  

  

52. पािर प्लाांट र्ें एक ररजिम जनरेदटांग क्षर्ता जो ऑपरेिन 
र्ें है। परांतु सविमस र्ें नहीां है, को कहा जाता है? 

(A) हॉट ररजिम 
(B) कोल्ह ररजिम 
(C) क्स्पशनांग ररजिम  

(D) फर्म पािर 

(E) अनुत्तररत  

  

53. राांसशर्िन दक्षता बढ जाती है जैसे ही,…… 

(A) िोल्टेज और पािर फैक्ट्टर दोनों र्ें िवृद्ध होती है।  

(B) िोल्टेज और पािर फैक्ट्टर दोनों र्ें कर्ी होती है 

(C) िोल्टेज र्ें िवृद्ध परांतु पािर फैक्ट्टर कर् होता है।  

(D) िोल्टेज र्ें कर्ी परांतु पािर फैक्ट्टर र्ें िवृद्ध होती है। 
(E) अनुत्तररत  

  

54. जब प्रत्यािती धारा कां डक्ट्टर से गुजरती है,तो 
(A) िह कां डक्ट्टर के पूरे खांड र्ें सर्ान रूप से वितररत होती 
है। 
(B) सतह के पास कां डक्ट्टर का भाग कोर की तुलना र्ें अशधक 
करांट 

िहन करता है। 
(C) सतह के पास कां डक्ट्टर का भाग कोर की तुलना र्ें कर् 
करांट िहन 

करता है। 
(D) सांपूणम करांट कां डक्ट्टर की कोर से गुजरता है 

(E) अनुत्तररत  
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55. एक कां डक्ट्टर का प्रभािी प्रशतरोध ओशर्क प्रशतरोध" के 
सर्ान होगा, यददः 
(A) करांट टू-ज्या तरांग रूप र्ें होगा 
(B) चािर फैक्ट्टर एकर् होगा 
(C) िोल्टेज कर् होगा 
(D) करांट कां डक्ट्टर क्रॉस सेक्ट्िन र्ें सर्ान रूप से वितररत 
होगा 
(E) अनुत्तररत  

  

56. क्स्कन प्रभाि शनभमर करता है: 
(A) कां डक्ट्टर के आकार पर 

(B) करांट की आिवृत्त पर 

(C) कां डक्ट्टर पदाथम की प्रशतरोधकता पर  

(D) उपरोि सभी 
(E) अनुत्तररत  

  

57. ओिरहेड राांसशर्िन लाइनों र्ें कैपेशसटेंस के प्रभाि को 
उपेक्क्षत दकया जा सकता है यदद लाइन की लांबाई……..से कर् 
हो। 
(A) 200 दकर्ी 
(B) 160 दकर्ी 
(C) 100 दकर्ी 
(D) 80 दकर्ी 
(E) अनुत्तररत  

  

58. ओिरहेड लाइन के शलए सजम ईपीडेन्स दकतनी ली जाती 
है. 
(A) 10-20 ओर् 

(B) 50-60 ohm 

(C) 1000-2000 ओर् 

(D) 200-400 ओर् 

(E) अनुत्तररत  

  

59. वपन इांसुलेटर सार्ान्यतः लगभग………..बोल्टेज तक 
उपयोग दकया जाता है। 
(A) 100 केिी 
(B) 66 केिी 
(C) 33 केिी 
(D) 25 केिी 
(E) अनुत्तररत  

  

60. कोरोना सार्ान्यतः तब होता है जब कां डक्ट्टर के आसपास 
हिा र्ें इलेक्ट्रोस्टेदटक तनाि से अशधक होता है? 

(A) 30 केिी (अशधकतर् र्ान) / सेर्ी 
(B) 22 केिी (अशधकतर् र्ान) / सेर्ी 
(C) 11 केिी (आरएर्एस र्ान) /सेर्ी  

(D) 6.6 केिी (आरएर्एस र्ान) / सेर्ी 

(E) अनुत्तररत  

  

61. यदद वबजली 500 दकर्ी दरूी पर सांचाररत की जानी है, तो 
राांसशर्िन िोल्टेज की रेंज र्ें होना चादहए: 
(A) 33 केिी - 66 केिी 
(C) 110 केिी - 150 केिी 
(B) 66 केिी - 100 केिी 
(D) 150 केिी - 220 केिी 
(E) अनुत्तररत  

  

62. शलट्ज़ तारों का उपयोग र्ध्यिती आिवृत्तयों के शलए दकया 
जाता है, अशभभूत करने के शलए: 
(A) कोरोना प्रभाि  

(B) क्स्कन प्रभाि 

(C) रेदडयो इांटरफेरेंस 

(D) उपरोि सभी 
(E) अनुत्तररत  

  

63. UHF पर क्स्कन प्रभाि कर् करने के शलए: 
(A) कां डक्ट्टर रांगे जाते हैं। 

(B) कां डक्ट्टर एनोडाइज़ दकए जाते हैं। 
(C) चाांदी चढी हुई ताांबे की ट्यूब का उपयोग दकया जाता है। 
(D) चाांदी चढी हुई ताांबे की छ़ि का उपयोग दकया जाता है।  

(E) अनुत्तररत  

  

64. लांबी राांसशर्िन लाइनों पर इस्तेर्ाल दकया जाने िाली 
ररले हैं: 
(A) म्हो ररले 
(B) ररएक्ट्टेंस ररले 
(C) इक्म्पडेंन्स ररले 
(D) ररले का उपयोग नहीां होता 
(E) अनुत्तररत  

  

65. ACSR चालक र्ें स्टील के तार का कायम क्ट्या है? 

(A) सजजे़ की अिेक्षा करना 
(B) कोरोना को रोकना 
(C) इांडक्ट्टेंस को कर् करना और पाांिर फैक्ट्टर र्ें सुधार करना 
(D) अशतररि याांवत्रक िवि प्रदान करना 
(E) अनुत्तररत  

  

66. नीचे ददखाए गए शचत्र र्ें 4Ω प्रशतरोधक र्ें धारा है। 
 
 
 
 
 
 

(A)  
 
 एम्पीयर और B से A की ओर प्रिादहत होती है 
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(B)  
 
 एम्पीयर और A से B की ओर प्रिादहत होती है 

(C)    
 

 एम्पीयर और A स ेB की ओर प्रिादहत होती है 

(D)  िून्य 

(E) अनुत्तररत  

 

67. एक विशिष्ट पररपथ र्ें, 200 शर्ली सेकां ड र्ें 10 कूलार् का 
आिेि प्रिादहत होता है, पररपथ र्ें धारा होगी? 

(A) 20 एांवपयर 

(B) 200 एांवपयर 

(C) 100 एांवपयर 

(D) 50 एांवपयर 

(E) अनुत्तररत  

  

68. चालक तार एिां पथृ्िी के बीच का विद्युतरोधन प्रशतरोध 

दकतना होता है? 

(A) 50 / पररपथ र्ें वबांदओुां की सांख्या (र्ेगा ओर् र्ें) 
(B) 1/500 x पणूम भार धारा (र्ेगा ओर् र्ें) 
(C) 1/50 x पररपथ र्ें वबांदओुां की सांख्या (दकलो ओर् र्ें) 
(D) 1/5000 x पणूम भार धारा (दकलो ओर् र्ें) 
(E) अनुत्तररत  

 

69. तीन लाल रांग से शचक्न्हत प्रशतरोधक का र्ान होता है? 

(A) 333 ओर् 

(B) 2.22 दकलो ओर् 

(C) 22.22 ओर् 

(D) 3.33 दकलो ओर् 

(E) अनुत्तररत  

  

70. एक-एक ओर् िाले 10 प्रशतरोधक एक श्ृांखला र्ें जु़ेि हैं, 
और दफर 10 िोल्ट डीसी सप्लाई से जु़ेि गए हैं यदद एक 

प्रशतरोध खुल जाता है तो पररपथ र्ें धारा होगी? 

(A) 0.1 एांवपयर 

(B) 0.0 एांवपयर 

(C) 1 एांवपयर 

(D) 10/9 एांवपयर 

(E) अनुत्तररत  

  

71. यदद एक सुचालक (कां डक्ट्टर) 2 सेकां ड र्ें फ्लक्ट्स के दो 
िेबर काटता है और इसके 50 चक्ट्कर होते हैं तो कां डक्ट्टर र्ें 
प्रेररत ईएर्एफ होगा? 

(A) 50 िोल्ट 

(B) 200 िोल्ट 

(C) 100 िोल्ट 

(D) 250 िोल्ट 

(E) अनुत्तररत  

  

72. फ्लेशर्ांग का बाएां हाथ का शनयर् इनके बीच सांबांध दिामता 
है:- 

(A) िोल्टेज धारा और िवि 

(B) बल की ददिा, धारा की ददिा, फ्लक्ट्स की ददिा 
(C) िवि की ददिा, धारा की ददिा, िोल्टेज की ददिा 
(D) िोल्टेज धारा और प्रशतरोध  

(E) अनुत्तररत  

  

73. B-H Curve इनका आलेखन है? 

(A) धारा और चुांबकीय फ्लक्ट्स 

(B) MMF और ररलक्ट्टेंस 

(C) िोल्टेज और धारा 
(D) चुांबकीय फ्लक्ट्स घनत्ि और एांवपयर टनम/ र्ीटर 

(E) अनुत्तररत  

  

74.  प्रिेश्यता इसका उल्टा होता है? 

(A) प्रशतबाधा 
(B) सांधाररत्र 

(C) प्रेरकत्ि 

(D) प्रशतरोध 

(E) अनुत्तररत  

  

75. शनम्नशलक्खत र्ें से कौन सा र्ीटर सर्कालीन प्रकार के 
यांत्र के रूप र्ें उपयोग दकया जाता है? 

(A) िवि र्ीटर 

(B) एर्ीटर 

(C) ऊजाम र्ीटर 

(D) बोल्टर्ीटर 

(E) अनतु्तररत  

  

76. लेड एशसड बैटरी र्ें सल्फेिन दकसकी िजह से होता है? 

(A) दरकल चाक्जिंग 

(B) तीव्र चाक्जिंग 

(C) अत्याशधक चाक्जमग 

(D) अपूणम चाक्जमग 

(E) अनुत्तररत  

  

77. एक राांसफार्मर र्ें प्राथशर्क पक्ष पर 200 और दद्वतीयक 
पक्ष पर 20 टनम है यदद हर् इसकी प्राथशर्क सतह पर 200 
िोल्ट डीसी लागू करते हैं, तो दद्वतीयक सतह पर िोल्टेज होगा 
(A) 100 िोल्ट 

(C) 0 िोल्ट 

(B) 200 िोल्ट 

(D) 20 िोल्ट 

(E) अनुत्तररत  

  

78. 5KW डीसी र्िीन के शलए आर्चेर िाइांदडांग प्रशतरोध का 
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लगभग र्ान क्ट्या होगा? 

(A) 100 ओर् 

(B) 0.15 ओर् 

(C) 1 दकलो ओर्  

(D) 15 ओर् 

(E) अनुत्तररत  

  

79. एक SCR र्ें होते हैं? 

(A) 4 लेयर और 3 जांक्ट्िन 

(B) 3 लेयर और 4 जांक्ट्िन 

(C) 2 लेयर और 2 जांक्ट्िन 

(D) 3 लेयर और 2 जांक्ट्िन 

(E) अनुत्तररत  

 

80. शनम्न र्ें से कौन सा उपकरण शिशथलीकरण दोशलत्र के 
रूप र्ें प्रयुि होता है 

(A) Diode  
(B) JFET 
(C) UJT 
(D) BJT 

(E) अनुत्तररत  

  

81. एकल चरण िगम-A के िवि प्रिधमक की अशधकतर् दक्षता 
सैद्धाांशतक रूप से होती है?  

(A) 25% 
(B) 50% 
(C) 75% 
(D) 100% 

(E) अनुत्तररत  

  

82. दकसी CRO की विशिष्टता (specification) प्लेट पर 50 

MHz अांदकत है। इसका अथम यह है दक:- 

(A) स्िीप शसग्नल की आिवृत्त 50 MHz है। 
(B) क्षैशतज दोशलत्र की आिवृत्त 50 MHz है 

(C) ऊध्िामधर दोशलत्र की आिवृत्त 50 MHz है 

(D) इनपटु शसग्नल की आिवृत्त 50 MHz है 

(E) अनुत्तररत  

  

83. र्ैग्नेट के फ्लक्ट्स घनत्ि का अन्तरामष्ट्रीय र्ात्रक है? 

(A) िेबर / र्ीटर  

(B) टेस्ला 
(C) िेबर /सेर्ी 2  

(D) गॉस 

(E) अनुत्तररत  

  

84. शनिामत की आपेक्क्षक पारगम्यता होती है? 

(A) 1 H/m 
(Β) 4π Χ 10-7 H/m 

(C) 1 
(D) 1/4π H/m 

(E) अनुत्तररत  

  

85. शनम्नशलक्खत र्ें से कौन सा घटक यूपीएस का अशनिायम 
भाग नहीां है? 

(A) बहुकां वपत्र 

(C) इनिटमर 

(B) बैटरी 
(D) ददष्टकारी 
(E) अनुत्तररत  

  

86. राांसफार्मर के कार् करने का शसद्धाांत शनम्नशलक्खत र्ें से 
दकस पर आधाररत है? 

(A) दकरचॉफ का शनयर् 

(C) ओर् का शनयर् 

(B) फ्लेशर्ांग का शनयर् 

(D) फैराडे का शनयर् 

(E) अनुत्तररत  

  

87. लेड एशसड सेल की सदक्रय सार्ग्री है? 

(A) प्रशतरोध 

(B) स्पांज लेड 

(C) सेर्ीकां डक्ट्टर 

(D) वपटिा लोहा 
(E) अनुत्तररत  

  

88. लेड एशसड बैटरी के तली र्ें जो गाद जर्ा होता है उसर्ें 
अशधकाांितः होता है 

(A) लेड पराक्ट्साइड 

(B) एांटीर्नी लेड शर्श् धातु 
(C) लेड सल्फेट 

(D) ग्रेफाइट 

(E) अनुत्तररत  

  

89. एक कुां डली र्ें जर्ा ऊजाम दगुुनी करने के शलए कुां डली की 
धारा र्ें दकतने प्रशतित िवृद्ध की आिश्यकता होगी? 

(A) 50% 
(B) 100% 
(C) 25% 
(D) 41.4% 

(E) अनुत्तररत  

  

90. स्थाई चुांबक बनाने के शलए इस्तेर्ाल की जाने िाली 
सार्ग्री र्ें धारणिीलता (Retentivity) और शनग्रादहता 
(Coercivity) होनी चादहए? 

(A) उच्च, शनम्न 

(B) उच्च, उच्च 

https://shiksha247.com/electrician-jr-instructor-pdf-test-rsmssb/


 

इलेक्ट्रीशियन रेड के पीडीएफ टेस्ट प्राप्त करने के शलए यहाां क्क्ट्लक करें 

(C) शनम्न, उच्च 

(D) शनम्न, शनम्न 

(E) अनुत्तररत  

  

91. दकसी प्रेरण कुां डली र्ें धारा पररितमन की दर अशधकतर् 
होगी? 

(A) एक कालाांक के बाद 

(B) धारा के अांशतर् अशधकतर् र्ान के आसपास 

(C) इसके अशधकतर् क्स्थर क्स्थशत र्ान 36.8% 

(D) धारा प्रिादहत होने की िुरुआत र्ें  

(E) अनुत्तररत  

  

92. शनम्न र्ें से दकस प्रकार का र्ीटर केिल ददष्ट धारा के 
र्ाप के शलए उपयुि है? 

(A) चल लौह प्रकार 

(B) विद्युत डायनर्ोर्ीटर प्रकार 

(C) गर्म तार यांत्र 

(D) चल कुां डली प्रकार 

(E) अनुत्तररत  

  

93. एक धारा राांसफार्मर र्ें एकल टनम की प्राथशर्क िाइांदडांग 
और 200 टनम की दद्वतीयक बाइांदडांग है इसे 5 एांवपयर के 

अर्ीटर से जो़िकर एसी धारा र्ापने के शलए प्रयुि दकया जाता 
है इस व्यिस्था द्वारा प्राथशर्क धारा का दकतना अशधकतर् 

र्ान र्ापा जा सकता है 

(A) 5000 एांवपयर 

(B) 40 एांवपयर 

(C) 1000 एांवपयर 

(D) 200 एांवपयर 

(E) अनुत्तररत  

  

94. शनम्नशलक्खत र्ें से दकस प्रकार के यांत्र के रीदडांग तरांग 
रूप के आकार और र्ावपत र्ात्रा की आिवृत्त से स्ितांत्र होती 
है? 

(A) चल लौह 

(B) गर्म तार 

(C) प्रेरण 

(D) क्स्थर विद्युत 

(E) अनुत्तररत  

  

95. डेल्टा कनेक्ट्िन के शलए तीन फेज िाले एक शसस्टर् र्ें, 
लाइन धारा IL और सांतुशलत फेज धारा IP के बीच कैसा फेजर 
सांबांध होता है? 

(A) IL, IP से 30 दडग्री Leads होती है 

(B) IL, IP के साथ फेज र्ें होती है 

(C) IL, IP से 90 दडग्री Leads होती है 

(D) IL, IP h से 30 दडग्री Lag होती है 

(E) अनुत्तररत  

  

96. 3 फेज िाले एक शसस्टर् र्ें िवि को र्ापने के शलए 2 
िाटर्ीटर जो़ेि जाते हैं यदद एक िाटर्ीटर की रीदडांग िून्य है 
तो 3 फेज िाले लोड का िवि गुणाांक होगा? 

(A) 0.5 
(B) 0.707 

(C) िून्य 

(D) इकाई 

(E) अनुत्तररत  

  

97. सर्ान लोड के शलए यदद 3 फेज की आपूशतम के फेस क्रर् 
र्ें पररितमन दकया जाता है तो:- 
(A) फेस धारा का पररर्ाण बदल जाता है 

(B) फेस िवि का पररर्ाण बदल जाता है 

(C) फेस धारा का कोण बदलता है 

(D) लेदकन पररर्ाण नहीां बदलता है कुल िवि की खपत र्ें 
पररितमन होगा 
(E) अनुत्तररत  

  

98. एक 3 फेज िाला सांतुशलत स्टार कनेक्ट्टेड लोड र्ें, 3 फेज 
की 3 तार िाली 400 िोल्ट की सांतुशलत सप्लाई से जु़िा हुआ 
है इस फेस र्ें लोड के उदासीन वबांद ुका विभि (पोटेंशियल) 
होगा? 

(A) 0 V 
(B) 230 V 
(C) 440 V 
(D) 400V 

(E) अनुत्तररत  

  

99. 3-फेज के एक शसस्टर् र्ें, िवि को 2 िाटर्ीटर विशध 
द्वारा र्ापा जाता है अगर िाटर्ीटर की रीदडांग 1000 और 
1000W है तो शनम्न र्ें से क्ट्या सही है? 

(A) लोड का िवि गुणक िून्य और कुल िवि िून्य हैं  
(B) लोड का िवि गुणक एक और कुल िवि 2000 है  

(C) लोड का िवि गुणक िून्य और कुल िवि 2000 है 

(D) लोड का िवि गुणक एक और कुल िवि िून्य है  

(E) अनुत्तररत  

  

100. एक R-L सीरीज सदकम ट र्ें, यदद आपूशतम िोल्टेज र्ें 
अनुकां पन (हारर्ोशनक्ट्स) बढ जाता है, तो शनम्न र्ें से क्ट्या 
सही है 

(A) पररपथ र्ें धारा अपररिशतमत रहती है 

(B) पररपथ र्ें धारा बढ जाती है 

(C) पररपथ र्ें धारा सप्लाई िोल्टेज के साथ फेज र्ें रहती है 

(D) पररपथ र्ें धारा घट जाती है  

(E) अनुत्तररत  
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101. यदद 220 िोल्ट हीटर को 110 िोल्ट आपूशतम से जो़िा 
गया है तो इसके द्वारा वबजली की खपत होगी? 

(A) दोगुनी हो जाएगी 
(B) 1/2 गुना कर् हो जाएगी 
(C) 1/4 गुना कर् हो जाएगी 
(D) सर्ान रहेगी 
(E) अनुत्तररत  

102. 100W की एक एकल फेज प्रेरण र्ोटर 230 िोल्ट एसी 
से जो़िी गई है यदद इसकी सहायक िाइांदडांग (Auxillary 

winding) स्टाटम पर खुलती है तो रोटर पर पररणार्ी आघूणम 
(Torque) क्ट्या होगा? 

(A) अशधकतर् 

(B) 2.0 Nm 
(C) 0.5 Nm 

(D) िून्य 

(E) अनुत्तररत  

  

103. एक 3 फेज िाली प्रेरण र्ोटर 3 फेज िाली 440 िोल्ट 
50hz अपूशतम से जु़िने के बाद 1500 RPM पर चलती है र्ोटर 
के धु्रिों की सांख्या दकतनी होगी? 

(A) 2 
(B) 6 
(C) 8 
(D) 4 

(E) अनुत्तररत  

  

104. शनम्नशलक्खत र्ें से कौन सी र्ोटर की गशत बदलने के 
शलए उसके रोटर पररपथ र्ें प्रशतरोध जो़िा जाता है? 

(A) क्स्लप ररांग इांडक्ट्िन र्ोटर 

(B) तुल्यकाशलक र्ोटर 

(C) क्स्क्ट्िरल केज इांडक्ट्िन र्ोटर 

(D) शसांगल फेज इांडक्ट्िन र्ोटर 

(E) अनुत्तररत  

  

105. तीन फेज िाली ब़िी इांडक्ट्िन र्ोटर को चलाने के शलए 
स्टाटमर का प्रयोग दकया जाता है? 

(A) स्टाटम पर सप्लाई धारा को कर् करने के शलए 

(B) क्स्थर गशत बनाए रखने के शलए 

(C) र्िीन र्ें क्षशत को कर् करने के शलए 

(D) इसकी क्षर्ता बढाने के शलए 

(E) अनुत्तररत  

  

106. डीसी िांट र्ोटर के घूणमन की ददिा बदलने के शलए 
शनम्न र्ें से कौनसा कदर् उठाया जाता है? 

(A) आर्ेचर टशर्मनल को उल्टा दकया जाता है 

(B) सप्लाई िोल्टेज को कर् दकया जाता है 

(C) आपूशतम िोल्टेज का धु्रिीकरण बदला जाता है 

(D) फील्ड िाइांदडांग के साथ श्णेी र्ें प्रशतरोध जो़िा जाता है  

(E) अनुत्तररत  

  

107. शनम्नशलक्खत र्ें से कौन सा एक श्ी फेज क्स्क्ट्िरल केज 
इांडक्ट्िन र्ोटर का दहस्सा नहीां है? 

(A) बेयररांग 

(B) कर्युटेटर 

(C) रोटर 

(D) स्टेटर 

(E) अनुत्तररत  

  

108. एक अल्टरनेटर र्ें 2 पोल है जो 50 HZ पर वबजली की 
आपूशतम करते हैं इसकी तुल्यकाशलक गशत होगी? 

(A) 1500rpm 
(B) 3000rpm 
(C) 1000rpm 
(D) 2000rmp 

(E) अनुत्तररत  

  

109. डीसी श्णेी की र्ोटर को वबना दकसी लोड के उपयोग 
नहीां दकया जाना चादहए अन्यथा….. 

(A) गशत बहुत कर् हो जाएगी 
(C) क्षर्ता कर् हो जाएगी 
(B) गशत सर्ान हो जाएगी 
(D) गशत बहुत उच्च हो जाएगी 
(E) अनुत्तररत  

  

110. घरेलू उपकरणों और तारों के विद्युतरोधी प्रशतरोध 
(इांसुलेिन रेक्जस्टेंस) को आर्तौर पर दकसका प्रयोग करके 
र्ापा जाता है 

(A) उजाम र्ीटर 

(B) र्ेगर 

(C) िोल्टर्ीटर और अर्ीटर 

(D) र्ल्टीर्ीटर 

(E) अनुत्तररत  

  

111. कनेक्ट्िन के शलए एक DPDT क्स्िच र्ें टशर्मनलों की 
सांख्या दकतनी होती है? 

(A) 2 
(B) 3 
(C) 6 
(D) 4 

(E) अनुत्तररत  

  

112. एक R-L सर्ाांतर पररपथ र्ें, यदद िुद्ध प्रशतरोधक से IR 

और िुद्ध प्रेरक से IL धारा आती हो, तो IR और IL के बीच फेज 
सांबांध होगा? 

(A) 0 दडग्री 
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(B) 180 दडग्री 
(C) 90 दडग्री 
(D) 45 दडग्री 
(E) अनुत्तररत  

 

113. िुद्ध ज्यािक्रीय तरांग रूप का फॉर्म फैक्ट्टर होता है? 

(A) 1.11 
(B) 1.414 
(C) 0.707 
(D) 3.1415 

(E) अनुत्तररत  

  

114. एक आदिम राांसफार्मर की प्रशतित हाशन होती है? 

(A) 50% 
(B) 0% 
(C) 100% 
(D) 10% 

(E) अनुत्तररत  

  

115. शनम्नशलक्खत र्ें से दकस पररपथ र्ें अनुनाद हो सकता 
है? 

(A) R-L सर्ानाांतर 

(B) R-L-C सर्ानाांतर 

(C) R-C श्ृांखला 
(D) R-L श्ृांखला 
(E) अनुत्तररत  

 

116. चल लौह यांत्र के प्रयोग से का र्ापन दकया जा सकता है 

(A) केिल उष्र्ा 
(B) एसी और साथ ही डीसी धारा 
(C) केिल डीसी धारा 
(D) केिल एसी धारा 
(E) अनुत्तररत  

 

117. यदद एक केपेशसटर 10V पर 1C सांग्रदहत करता है, तो 
इसकी केपेशसटेंस क्ट्या होगी? 

(A) 0.1 F 
(B) 1 F 
(C) 10 F 
(D) 20 F 

(E) अनुत्तररत  

118. यदद एक अल्टरनेटर की घुर्ाि विद्युत रूप से 60° से 
िॉटम वपच है, जो इसका वपच फैक्ट्टर क्ट्या होगा? 

(A) 1 
(B) 0.866 
(C) 0.75 
(D) 0.28 

(E) अनुत्तररत  

  

119. .यदद दकसी प्रशतरोधक के तीन रांग बैंड्स पीले, बैंगनी और 
ब्राउन हैं, तो प्रशतरोधक का र्ान क्ट्या होगा? 

(Α) 470 Ω 
(Β) 4.7 Ω 
(C) 4.7 ΚΩ 
(D) 47 ΚΩ 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

  

120. शनम्नशलक्खत र्ें से कौन-सा IE शनयर्  “ख़तरा सूचनाओां” 

के शलए है? 

(A) IE शनयर् 45 

(B) IE शनयर् 43 

(C) IE शनयर् 35 

(D) IE शनयर् 32 

(E) अनुत्तररत प्रश्न 

 
 

Answer key के लिए यह ां ललिक करें 
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इलेक्ट्रीशियन रेड के पीडीएफ टेस्ट प्राप्त करने के शलए यहाां क्क्ट्लक करें 
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